



5月17日,在临沂跨境电商直播基地,主播在直播带货。摄影/新华社记者 郭绪雷

逶迤八百里沂蒙,巍巍七十二崮。抗日战争和解放战争时期,中国共产党在沂蒙革命老区先后建立了滨海、鲁中、鲁南革命根据地。沂蒙根据地多达120多万人拥军支前,10万多名英烈血洒疆场。

从城市崛起到美丽乡村,从现代物流到直播电商,曾经的连片扶贫重点地区沂蒙革命老区,走出了高质量发展的蝶变之路。

“直播之城”: 老区新名片

初夏时节,沂河水阔潮平,沿河公园风光旖旎,两岸高楼鳞次栉比。

精心严选货品、拍摄预热短片……5月27日,在山东临沂兰山区临谷电商科技创新孵化园内,主播王丹丹忙着筹备直播专场活动。这个直播团队在快手平台有1600多万粉丝,对接200多家供应链企业。记者了解到,随着物流恢复,直播团队又忙碌起来。

近年来,临沂抓住直播电商发展机遇,致力于打造中国北方最大的短视频直播电商基地,目前建成电商产业园44处,有电商直接从业者18万人。

临沂现建成覆盖全国2000多个城市的信息平台,2000多条物流线路辐射全国所有县级以上城市,物流成本比全国平均水平低20%-30%。现有物流园区38个,从业人员近1万人。

当前,临沂物流业正与互联网、物联网、人工智能深度融合。在兰山区义堂镇,占地205亩的智慧云仓项目建设如火如荼。新明辉商城总经理助理侯宪峰说,利用人工智能等技术,智慧云仓自动化率将超90%,每天可处理电商订单10万单以上,日吞吐量达5000吨。

穿行在临沂大街小巷,直播小镇、直播孵化基地等标识随处可见。“直播之城”,成为临沂的闪亮新名片。

沂蒙革命老区: 高质量发展的蝶变之路



融入长三角:老区正“起势”

临沂兰陵县代村农企园里,一辆辆货车排列等候。“农企园是村里农产品精深加工项目,规模化、标准化种植的蔬菜,将送到长三角地区百姓餐桌上。”代村党委书记王传喜说。

兰陵县有上百万人口,全县种植120万亩蔬菜,其中60%直供长三角大型市场、商超,成为长三角地区的“菜篮子”。

在上海打拼20多年的兰陵人左大江介绍,兰陵有不少“菜二代”,改革开放初期,就有父辈来到上海卖菜、创业。如今,左大江在上海开了30多家连锁超市。

兰陵县还有30多万人在长三角地区工作。得益于相关政策,这个传统农业大县正加速融入长三角地区。

近年来,临沂及时了解长三角地区的农产品需求变化,鼓励农业产业转型

升级和融合发展。临沂市委书记任刚说,临沂与长三角20多个中心城市具备区域合作基础,融入长三角,可为乡村振兴打开巨大市场空间。

2020年,临沂提出全力打造长三角中心城市优质农产品供应基地、休闲旅游“后花园”、产业转移“大后方”。苍山蔬菜、蒙阴蜜桃、沂南肉鸭……一个个品牌从沂蒙山区走向长三角地区。目前,临沂共打造优质农产品供应基地210家;推出精品旅游线路,去年接待长三角地区游客492.6万人次,实现旅游总收入54.18亿元。截至2021年底,临沂在建的长三角地区招商引资项目388个,到位资金492.2亿元,占全市引资总量的35.1%。

主动对接长三角,老区正全面起势。

连接中外:老区新动能

眼下,正是临沂莒南县坪上镇厉家寨村樱桃收获的季节。村党支部书记厉明聪说,以前外地客商想来考察货源,一听说去村里就不愿意了。

2019年11月,日兰高铁开通,沂蒙革命老区首次接入全国高铁网,不仅改善了沿线人民的出行条件,也深刻影响了老区的发展格局。“现在外地游客下了高铁,可以直接进樱桃园。”厉明聪说。

目前,临沂已开通至俄罗斯、哈萨克斯坦、德国等多条中欧班列,商品出口到62个“一带一路”沿线国家和地区。

东西部地区协作也得到加强。比如,平邑县发展金银花产业,初步形成“良种选育、推广种植、干花购销、药品食品研发生产”的全产业链企业,先后在甘肃、新疆等地推广种植金银花20多万亩。

各种变革在沂蒙深处悄然展开。沂水县大力推进殡葬改革,解决厚葬之弊,免费殡葬全面推开。文明新风,让美丽乡村“既有面子,也有里子”。

今日沂蒙老区,更绿更富更美。

(据新华社报道)



5月22日,在临沂市平邑县郑城镇金银花种植基地,村民在采摘金银花。摄影/新华社记者 郭绪雷